

# ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОМПОНЕНТ В РЕГИОНАЛЬНЫХ СМИ (НА ПРИМЕРЕ МУРМАНСКОЙ ОБЛАСТИ)

С. А. Калинина

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет  
имени Г.Р. Державина»

[lola.sveta2009@yandex.ru](mailto:lola.sveta2009@yandex.ru)

Журналистика и литература, являющиеся родственными друг другу типами творческой деятельности, многообразно взаимодействуют. [3] Их тесная связь подтверждается развитием критики, литературной журналистики, публицистики и издательского дела.

Одним из показателей взаимосвязи журналистики и литературы является наличие литературного компонента на страницах печатных СМИ. Литературный компонент – это представленность литературно-художественных произведений, литературно-критических и художественно-публицистических публикаций в различных изданиях.

В данной работе предпринимается попытка проанализировать, как представлена литературная тематика в печатных СМИ отдельного региона, а именно Мурманской области. Материал исследования – газеты «Мурманский вестник» (г. Мурманск), «Арктическая звезда» (г. Мурманск), «Североморские вести» (г. Североморск) и «Ловозерская правда» (Ловозерский район Мурманской области, село Ловозеро).

Методом сплошной выборки изучались издания указанных ранее печатных СМИ, которые были опубликованы с 2012 по 2022 год. Все анализируемые издания оцифрованы и представлены на сайтах библиотечной системы Мурманской области в разделе «Архив».

В газете «Арктическая звезда», которая принадлежит Мурманскому морскому пароходству и является одной из старейших в регионе (существует с 1932 года), освещались все основные этапы становления и развития арктического флота и героический труд моряков и портовиков Мурманска. «Арктическая звезда» - единственное в России издание, которое уже несколько лет ведет антологию русской поэзии «Морская душа», вызывающую искренний интерес читателей [2]. Регулярно появляются публикации, посвященные истории российского и мирового флота, освещаются культурные (в том числе литературные) события края, связанные с морем.

Газета «Мурманский Вестник» – ежедневное периодическое издание Мурманской области, посвященное актуальным проблемам общественной, политической и культурной жизни [2]. Литературно-критическим и художественно-публицистическим публикациям не отводится отдельная рубрика на страницах данного издания, но есть раздел «Культура», в котором уделяется внимание литературной жизни города и области. Часто публикации связаны с мероприятиями на литературную тематику (встречи с поэтами и писателями Мурманской области и соседних государств, Норвегии, Швеции и Финляндии, которые проводятся совместно с представителями консульств данных стран, лекции профессоров кафедры филологии и медиакоммуникаций из Мурманского арктического государственного университета, прямые эфиры с известными писателями России).

В муниципальной газете «Североморские вести», существующей с 1972 года, литературный компонент представлен благодаря таким разделам, как «Литературная гостиная» и «Книжное обозрение». В «Литературной гостиной» публикуются поэтические произведения североморских и мурманских авторов, активно сотрудничающих с Центральной городской библиотекой имени Леонида Крейна. В разделе «Книжное обозрение» корреспондентами освещаются новинки книжной индустрии, работы современных российских и зарубежных писателей.

Газета «Ловозерская правда» – еще одна старейшая газета в центре Кольского полуострова, существующая на территории поселения российских саамов. [1] Ее первый

номер вышел в 1935 году, а приоритетными направлениями до сих пор являются материалы о культуре и сохранении традиций коренных народов Кольской земли. Анализ контента показал, что литературная тематика данной региональной газеты не представлена с помощью какой-либо постоянной рубрики, но встречаются отдельные публикации о литературных событиях, происходящих в сельской местности, где проживает большая часть кольских саамов и ведутся работы, направленные на сохранение языка и культуры данного народа. Публикации связаны преимущественно с мероприятиями, которые проводятся Ловозерским районным национальным культурным центром (вечера памяти саамских поэтов и писателей, творческие встречи с современными саамскими писателями и т.п.).

Анализ заявленных печатных СМИ Мурманской области показал, что литературная тематика слабо представлена в региональной прессе, но высок показатель публикаций, связанных с литературными мероприятиями, которые проводятся Центральной библиотечной системой области или национальными культурными центрами. Исключение – газета «Арктическая звезда», в которой ведется антология русской поэзии «Морская душа». Стоит отметить, что три из четырех изученных газет являются муниципальными, то есть финансируются администрацией города или района. Вероятно, с этим связана специфика изданий, стремление авторов статей, в первую очередь, осветить важные события из жизни города, донести до своих читателей информацию социальной и экономической направленности. Литературный компонент прессы Мурманской области представляет несомненный интерес для местных читателей, частично реализуясь в тех или иных разделах печатных изданий.

1. Ловозерский район: официальный сайт администрации. – Ловозеро. - URL: [https://www.lovozeroadm.ru/zhizn\\_rayona/gazeta\\_lovozersk](https://www.lovozeroadm.ru/zhizn_rayona/gazeta_lovozersk) (дата обращения: 22.04.2022).
2. МБУК «Центральная городская библиотека г. Мурманска». – Мурманск. - URL: <https://murmanlib.ru/node/3862> (дата обращения: 23.04.2022).
3. Орлова, Е.И. «Литература, журналистика, филология: поле взаимодействия» / Е.И. Орлова // «Вестник Московского университета. Серия 10. Журналистика»: [сайт]. –2012. – №5 – URL: <https://vestnik.journ.msu.ru/books/2012/5/literatura-zhurnalistika-filologiya-pole-vzaimodeystviya/> (дата обращения: 23.04.2022).
4. Североморские вести: официальный сайт газеты. – Североморск. - URL: <https://s-vesti.ru/archive/> (дата обращения: 23.04.2022).